

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Томилина К.В. «РАЗВИТИЕ ЗЕМЕЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ РЕГИОНА (на материалах Кемеровской области - Кузбасса)»,

представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности: 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство).

На фоне продолжающегося выбытия земель сельскохозяйственного назначения, а также их деградации в России вопросы сохранения и улучшения использования земельных ресурсов, упорядочения и совершенствования земельных отношений - являются ключевыми задачами аграрной политики страны. В последние годы наметилась активизация органов исполнительной власти по формированию системы земельных отношений. Однако до сих пор не созданы условия для сохранения и рационального использования земель, предотвращения их выбытия из сельскохозяйственного оборота, а также возможности их потенциального вовлечения в оборот. Система государственного управления и регулирования земельных отношений не в полной мере отвечает современным социально-экономическим условиям. В этой связи для обеспечения эффективного землепользования в агросфере актуальным направлением исследования является совершенствование системы земельных отношений в стране, основанной на использовании земельного потенциала той или иной территории, а также методических основ потенциального вовлечения неиспользуемых земель в сельскохозяйственный оборот.

Научная зрелость диссертанта подтверждается тем, что основные положения, результаты и выводы диссертационного исследования опубликованы автором в 24 печатных работах. Основные положения и выводы проведенного исследования докладывались и обсуждались автором на научно-практических конференциях различного уровня.

Содержание автореферата позволяет утверждать, что автором внесен определенный вклад в развитие, как теории, так и практики изучаемой проблемы.

Решены поставленные задачи диссертационного исследования:

- исследованы значение земли как фактора производства и институциональные формы развития земельных отношений;
- проведен анализ земельных ресурсов и оценка эффективности использования земель Кемеровской области - Кузбасса;
- разработана методика определения возможности потенциального вовлечения неиспользуемых земель для сельского хозяйства и алгоритм ее применения;
- предложен организационно-экономический механизм развития земельных отношений, учитывающий территориальную специфику Кемеровской области - Кузбасса.

Результаты диссертационного исследования могут быть применены органами законодательной и исполнительной власти для изменения организационной структуры, формирования программ и планов развития сельскохозяйственного производства; учебными заведениями высшего профессионального образования в учебном процессе по направлениям подготовки 38.03.01 - Экономика, 38.03.02 - Менеджмент, 38.03.04 - Государственное и муниципальное управление.

Представляет интерес предложенный автором алгоритм вовлечения неиспользуемых земель для целей сельского хозяйства, включающий три фазы и 11 этапов его разработки; методика определения возможности потенциального вовлечения неиспользуемых земель в сельскохозяйственный оборот, основанная на 8-ми этапах ее реализации. При этом предложенная методика апробирована на территории Беловского района Кемеровской области: проведена оценка земельного потенциала участка на основании 3-х сценариев восстановления земель и 3-х вариантов сценариев его использования. Что является несомненным преимуществом представленной работы.

Вместе с тем, данная работа не свободна, на наш взгляд, от некоторых упущений. В качестве объекта наблюдения указаны только сельскохозяйственные организации Кемеровской области – Кузбасса. Не совсем понятна причина исключения из объектов наблюдения малых форм агрохозяйствования (крестьянских (фермерских) хозяйств и индивидуальных предпринимателей и хозяйств населения), на которые в 2020 г. приходилось более 47 % регионального агропроизводства, в 2021 г. (по предварительным данным Росстата) – 44 %. При том, что апробация методики оценки потенциала неиспользуемых земель для целей сельского хозяйства была проведена на землях индивидуального предпринимателя.

При изучении современного состояния и тенденций развития землепользования в Кемеровской области – Кузбассе использованы данные 2019 г., отсутствуют данные за 2020 г., по которым статинформация уже имеется, ее можно было бы использовать.

Тем не менее, отмеченные замечания не снижают общих достоинств, научной и практической ценности выполненной работы.

В целом диссертационное исследование представляет научный интерес, является законченным и логически выстроенным, отвечает требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (п. 9), а его автор, Томилин Кирилл Валерьевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальностям 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Ведущий научный сотрудник
отдела аграрной экономики и нормативов
ФГБНУ «Федеральный Ростовский
аграрный научный центр», к.э.н.



О.В. Исаева

Федеральное государственное бюджетное научное
учреждение «Федеральный Ростовский аграрный научный центр»
346735, п. Рассвет Аксайского района, Ростовской области, ул. Институтская, 1
Тел. (886350) 37-3-89, факс (886350) 37-1-75
e-mail dzni@mail.ru

Подпись Исаевой О.В. заверяю
Заместитель директора
по управлению персоналом
ФГБНУ ФРАНЦ

Н.В.Кононова



30.05.2022